
2023年二年级文明伴我成长班会教案 文
明礼仪伴我行班会(大全5篇)

作为一名教职工，总归要编写教案，教案是教学蓝图，可以
有效提高教学效率。写教案的时候需要注意什么呢？有哪些
格式需要注意呢？这里我给大家分享一些最新的教案范文，
方便大家学习。

二年级文明伴我成长班会教案篇一

1、让学生了解文明礼仪知识，了解文明礼仪都包括哪些方面：
(1)语言上讲文明;(2)行为上讲规范;(3)生活中讲卫生;(4)活
动中讲参与;(5)集体中讲团结;(6)待人讲礼貌;(7)处事讲谦
让。

2、引导学生自觉遵守“守则”和“规范”，养成一个合格小
学生的文明习惯，以实际行动继承中华民族的文明礼仪传统。

把学生搜集的文明礼仪知识、图片制成幻灯片。

排练小品、文明礼貌歌、歌曲等节目。

一、班长讲话：同学们，中国自古就是讲究礼仪的国度。首
先，衣冠端正，举止文明，遵守纪律，生活俭朴，是对同学
们的起码要求。同学们应该保持天生的自然美和质朴美。其
次，同学们要注意语言文明，不说粗话、脏话，不在公共场
所大声喧哗。同学们在和老师、同学、朋友、家人交往时要
有礼貌，要懂得尊重他人，还要待人真诚，做到诚实守信，
因为这些能够体现出你的素养，体现出你对别人的尊重。礼
仪强调的是“尊重人本”，想让他人尊重你，你首先要尊重
他人，所以我希望每一个同学都能养成良好的文明行为习惯，
争做文明好学生。



二、介绍文明礼仪知识：坐姿礼仪：优雅的坐姿传递自信、
友好、热情等信息，同时也显出高雅庄重的良好风范。给大
家介绍几种坐姿，请一位同学示范，一位讲解，其他同学可
以跟着做。站姿礼仪：优美的站姿能衬托出一个人的气质和
风度，站姿要挺直、舒展、线条优美、精神焕发。给大家介
绍几种站姿，请一位同学示范，一位讲解。走姿礼仪：无论
是日常生活中还是社交场合，走路往往是最引人注目的形体
语言，也是最能表现一个人的风度和活力。请一位同学示范，
一位讲解。

三、交往礼仪：一人讲解，几个人表演

1、不要言而无信;

2、不要恶语伤人;

3、及时沟通，消除彼此矛盾;

4、不要随便发怒;

5、不要叫人外号。

师总结：刚才同学说的真热闹，我们中华民族素有礼仪之邦
的美称，我们从小要“学礼仪，用礼仪，要重言，更重行”，
让文明之花处处开放。

四、展示学生们自己创编的文明礼仪儿歌：

同学们，都知道，礼貌用语记得牢。

对待长辈要用“您”，早晨见面说声“早”，

平时互相问问“好”。分别“再见”别忘了，

若求人，“请”字先，最后别忘说谢谢，



影响别人，“对不起”，回答请说“没关系”。

文明做个好孩子，人人夸奖数第一。

五、现场采访

小记者：我是中国少年报的小记者，我姓?，听说你们在这里
开展文明礼仪的活动，我特地来采访一下。大家：好，欢迎
欢迎!

(场景二)当你想向同学借笔时，你该怎么说，怎样做呢?小记
者评价：这位同学说话真有礼貌，我有笔也愿意借给你。

(场景三)来到图书馆，你想借书，应该怎样跟图书管理员说
呢?小记者评价：嗯，你真是个有礼貌的好孩子。

(场景四)当家里来了客人，你怎样招待他?

(场景五)当你没有记清家庭作业，你怎样向老师打电话询问
呢?

师：通过小记者的采访，你都知道了哪些文明用语。

六、交流感受和想法。

七、展示学生们自己创编的文明礼仪童谣。

八、齐唱歌曲

师：同学们，你对他人有礼貌，尊重他人，待人真诚，就会
得到同样的回报。只要你有良好的文明礼仪，就会具备良好
的气质，就会得到别人对你的尊重。我真心希望你们这朵文
明之花能永远绽放。合：同学们，就让我们在《我们人人讲
礼貌》这首乐曲中结束我们的主题班会。



晨风吹，阳光照，欢欢喜喜进学校。见了老师问个好，见了
同学问声好，老师您好，同学您早，团结友爱心一条，团结
友爱心一条。

好学生，志气高，讲文明，讲礼貌，我们一定要记牢。不骂
人来不打架，果皮纸屑不乱抛。纪律要遵守，卫生要做到，
咱们从小讲文明，咱们从小讲礼貌。

二年级文明伴我成长班会教案篇二

活动主题：《亲情，伴我成长》

活动形式：讨论、介绍、唱歌、表演、家长与学生之间的互
动节目等。

《德育》读本

1.通过此次主题班会增进同学与家长的感情。

2.让同学在点滴中体谅父母的良苦用心，在每一件小事中感
悟父母的'养育之恩。

3.在今后的生活中，对父母多一份理解与关爱，用实际行动
回报父母

(1) 邀请来自不同行业的学生家长参加主题班会（如教师，
警察，工厂工人，个体户等）

(2) 会前学生搜集有关家庭成员都爱我的资料（照片、事件）

(3)会前每个学生亲手给亲人制作一个卡片

(4)会前召开班委会制订班会方案，并印发给家长



(5)会前准备会中所用歌曲。（《亲情》；《念亲恩》；《思
乡曲》）

主持人： 庄燕(a)林泽楷(b)梁钧哲(c)

一：播放音乐，引入班会

（播《我有一个幸福的家》歌曲，在歌曲中主持人上场）

二：现场（或表格）调查，教师参与

三：依据小品及信息，配乐介绍，表达自己对父母的爱意

四：配乐朗诵，调动情感。

五：表演片段，直观理解。

六．配乐献花送卡，表达情义。

二年级文明伴我成长班会教案篇三

通过本次主题班会对有不良习惯和不文明行为的同学进行一
次自我教育，并且形成相互监督，共同改进的良好氛围，提
高他们遵守《小学生行为规范》《小学生守则》及校风，校
纪，班风，班纪的自觉性；理解文明礼仪对一个人、一个集
体、一个国家的重要性。

一、主持人导入

主持人a：华夏大地，礼仪之邦，几千年源远流长的是我们祖
辈传承下来的文明礼仪，这是我们的骄傲和财富。时至今日，
我们在衡量一个人的气质，德行的时候，仍以那些细节作为
考核的重要参数。



主持人b：礼仪是一种修养、一种气质、一种文明、一种亲和
力，它是人际交往的通行证。一个人要有所成就，就必须从
学礼开始。

主持人a、b：《告别陋习走向文明》主题班会开始。

主持人a：文明在哪里？我来告诉你。文明就在你身边，就在
你的生活里。然而生活中很多同学却有着这样或那样的生活
陋习，举例说明。

主持人b：下面请同学们讨论身边的生活陋习，讨论完后由小
组长负责汇报，也可表演小品。

二、7个小组讨论并由组长汇报，进行小品表演。主持人a：各
个小组总结的非常好，小品也不错。我们的同学在生活中的
确存在不少的生活陋习。这些生活陋习危害很大，小则有损
个人形象，大则危害国家形象！

主持人b：下面请同学们一齐来了解六大最令人深恶痛绝的生
活陋习和危害。

三、观看课件

主持人a：以上是我们生活中六大最令人深恶痛绝的生活陋习，
我们要充分认识这些不文明行为的危害性，有则改之，无则
加勉！

主持人b：同学们，告别陋习，走向文明，请从现在做起，从
自己做起，从小事做起。

主持人a：我们作为新世纪的中学生，在学校里最应当遵守哪
些文明礼仪呢？下面请同学们集体大声朗诵《小学生应当遵
守的文明礼仪》。



1、衣着应端庄，仪态要规范。

2、言语要文明，见面问声好。友善共相处热情礼相待。

3、领物取物，主动排队，相互礼让，井然有序。

4、走道楼梯，人来人往，你谦我让，主动留道。

5、弱小贫困，帮扶资助；残疾病患，文明相待。

6、桌面墙面，莫乱涂画；垃圾杂物，弃置有道。

7、进出校门，主动下车，出示校牌，微笑致意。

8、上课考试，休息时间，尊重他人，保持安静。

9、升旗仪式，庄严肃穆，着装整齐，端正严谨。

同学们，相信大家通过本节班会课也学到了很多有关文明礼
仪的知识。古人云：“勿以善小而不为，勿以恶小而为
之。”文明行为，贵在实践，要真正做到文明守礼并不容易。
我们每位同学都要少说漂亮话，多做实事，积极参加各种修
身养性的活动，做到举止得体、言行文明、品德高尚、尊敬
师长、尊重他人，以自己的实际行为，告别各种不良行为，
坚持不懈地提升自身的道德素质，做一个文明的小学生。

二年级文明伴我成长班会教案篇四

我们班是一个团结进取、活泼向上的班集体，他们对知识充
满渴望，喜爱读书，但选择怎样的书读，怎样去读，他们还
比较迷茫，针对这种情况，我决定召开一次主题班会，帮助
他们能够正确选择有意义、有价值的书去读，丰富他们的知
识，培养他们的读书习惯，提高他们的阅读能力，让他们健
康、快乐地成长。



二、活动目标：

1、使学生明白读书的重要意义，引导学生多读课外书，从课
外书中获取知识，增长见闻。

2、指导学生如何选择合适的课外读物。，并且教给学生正确
的读书方法，让学生养成好读书、读好书的良好习惯。

三、活动准备：

1、课件准备。

2、小品、朗诵节目排练。

四、活动过程：

师：小时候，爸爸妈妈总会对我们说：长大后，你要好好读
书。上学后，在老师的教导下，我们学会了读书写字。从此，
一位良师益友就走入了我们的生活，那就是——书。书，就
像一片海洋，让我们在知识的海洋中遨游。书，就像一位老
师，让我们学会许许多多从没学过的知识。书，更像我们的
朋友，可以把以前发生过的感人故事讲给你听。今天，让我
们在书的海洋中遨游吧。四（1）班，《读书伴我快乐成长》
主题班会现在开始。

（一）爱读书

师：为什么我们要读书呢？这个问题好像几百年以前就有人
问了。我们上学期学习了一篇跟它有关的课文是什么呢？周
恩来为什么读书呢？那么，作为21世纪的小学生，我们应该
怎么回答这个问题呢？那就请我们班级里的几个同学来谈谈
他们的体会吧！

师：听了他们的介绍，大家都明白了吧，其实，读书不但能



给我们带来知识，更能给我们带来乐趣。读书，让我们成为
高尚的人。请听诗朗诵《我爱读书》。

（二）读好书

师：我们知道了要读书，那么，什么样的书才适合我们小学
生读呢？请大家来说说吧！谁愿意先说。（学生发言）

（学生讨论）

师：看来读书也要有选择啊，下面，请小组长来给我们推荐
几本适合我们看的书吧！

（好书推荐）

师：老师也给你们推荐几本：《格林童话》、《安徒生童
话》、《让孩子着迷的100童话故事》、《一千零一夜》、
《365夜故事》、《爱的教育》、《鲁滨逊漂流记》、《十万
个为什么》、《唐诗三百首》、《三字经》、《弟子规》》、
《成语故事》、《三国演义》、《水浒传》、《西游记》、
《钢铁是怎样炼成的》等。希望你们有时间一定看一看。

师：选择了好书，还要有好的读书方法。请看小品《小猴看
书》。

（小品：小猴看书）

师：小猴淘淘在读书的时候都犯了什么错误？

读书的时候应该注意什么？（学生讨论）

教师总结：

1、养成做读书卡片的习惯。



2、学会选择适合自己的书籍。

3、坚持每天安排一段时间看书。

4、能自己选择较好的环境。如不能在车上、床上等地方看书。

5、能爱护书籍。如不在书上随意乱图乱画，尽量使用书签，
不乱丢书。

6、做任何事情都要劳逸结合，再好的书也不能拿起不放，要
做到看一会就休息休息，注意用眼卫生。

同学们，我们在读书的过程中一定还要注意读书方法，下面
给你们介绍几条读书的好方法吧。

1、定向阅读

2、选择阅读

3、时间巧安排

（三）读懂书

师：讲了那么多，大家一定都累了吧！现在，让我们轻松一
下，做个小游戏吧！我们就来个成语比赛吧！

师：第一个游戏是《巧说成语》

1、各举出带有一、二、三、四、五、六、七、八、九、十的
成语。

2、填空激趣：

（心）服（口）服（以）德（报）德（以）讹（传）讹



（以）牙（还）牙（倚）老（卖）老（将）计（就）计

第二个游戏是抢答游戏。说出反义词

师：看来同学们通过自己的阅读，真的积累了很多知识啊！
这个学期，我们班的同学们都积极地投入了读书活动，让我
们来看看吧！说说你读了什么书给大家讲一讲。

（学生介绍）

（四）班主任总结

读书使同学们的知识丰富了，视野开阔了，语文能力得到了
进一步的提高。同学们，让我们积极投入到读书活动中去，
做一个爱读书的孩子吧！希望同学们在课余生活中能享受到
读书带来的乐趣，越来越会读书，书越读越好！

师：四（1）班《读书伴我快乐成长》主题班会到此结束。

五、活动效果：

通过这次主题班会，我们班的学生不仅知道了读书应注意的
问题，还学会了读书的方法，做到正确读书。更重要的是在
读书的过程中体会的了快乐，养成了好读书，读好书的好习
惯。

六、活动资源：

课件、动物头饰、

二年级文明伴我成长班会教案篇五

通过主题班会活动，继续巩固、加强学生继承优良传统美德，
从小养成良好的文明礼仪行为习惯，初步树立社会责任感。



把文明礼仪教育的成果贯穿到歌谣、朗诵等各种表演形式之
中展示出来，让学生进一步受到情趣的熏陶和思想品德的教
育，懂得礼仪对于每个学生成长的重要性。

1、搜集中华文明礼仪的故事等资料；调查争做文明学生的做
法。

2、环境布置（黑板、场地等）。

3、组织学生准备有关节目。

主持人：中国自古以来就是礼仪之邦，文明礼貌是中华民族
的优良传统，作为新一代的少年儿童，我们更不能忘记传统，
应该力争做一个讲文明、懂礼貌的好学生，让文明之花常开
心中，把文明之美到处传播！一个学期的教育，我们也个个
成为了文明好少年，今天我们就来展示一下，现在我宣布：
《文明礼仪伴我行》主题队会现在开始。

主持人：中国是一个有着几千年文明历史的古国，文化源远
流长。作为礼仪之邦，中国历史上有很多故事至今仍深深的
教育着我们，例如历史故事：《孔融让梨》、《黄香诚心敬
父母》等。

学生自由发言。

学生自由发言。

主持人：说的真是太好了，对于我们小学生，《小学生日常
行为规范》也提出了明确的要求。希望大家能够继续像刚才
说到的去做，让我们的校园变得更美！

文明乘车歌：

同学们，要记牢，上下车时队排好。上了车，不乱跑，刷卡



买票别忘了。

车厢里，不大叫，安安静静秩序好。有座位，不去抢，老人
孩子照顾到。

下车时，不拥挤，耽误时间易摔跤。讲文明，讲礼貌，开开
心心上学校。

我们四人走上台，锣鼓声声敲起来，面向广大小朋友，开场。

今天上台说一说，文明礼仪首当先，大家认真听一听，快快
说。

见面时，问声好，早中晚，不能少，谢谢你，不客气，有礼
貌。

楼道大堂不追跑，上下楼梯靠右走，蹦跳喧闹都不要，安全。

借东西，按时还，勤借勤还借不难， 借用东西不归还， 真
讨厌。

客人到家我倒茶，众人面前要大方， 唱歌跳舞不扭捏， 真
不赖。

建立自信很重要，自卑只能增烦恼，自信让我更出色，真棒。

勤奋之后出天才，谦虚让人多受益，诚实守信是美德，光荣。

文明礼仪伴我行，品格高尚做栋梁， 我们大家齐努力， 都
能行。

说到这里停一停，小朋友们可听清？你做我做大家做，来，
欢迎！

齐：我们大家齐欢迎！



全体起立，齐唱歌曲:《咱们从小讲礼貌》。

歌词：

a 晨风吹，阳光照，红领巾，胸前飘，小朋友呀，欢欢喜喜
进学校。见了老师敬个礼，见了同学问声好，老师您好，同
学你早，咱们从小讲文明咱们从小讲礼貌。

b 好儿童，志气高，讲文明，讲礼貌，小朋友呀咱们一定要
记牢。不骂人来，不打架，果皮纸屑不乱抛。纪律要遵守，
卫生要做到，团结友爱心一条，团结友爱心一条。

遇到师长、来宾，主动敬礼问好；

上下课间，人多拥挤，注意谦让，靠右行走，保障畅通；

讲究卫生，不乱扔果皮，见到纸屑随时捡；

爱护公共财物，不乱写乱划，严格遵守学校规章制度，相互
监督，共同促进，争做一个讲文明、懂礼仪的好学生。

亲爱的同学们，文明礼貌是一粒最有生命力的种子,作为一名
学生，作为中华民族的后代，我们有义务，有责任弘扬我们
的礼仪传统，树立良好的自身形象。只要心里播下这粒种子，
它就会在我们的精神世界里生根、开花、结果，那么我们的
社会就会更美好！希望通过这次活动，能让我们真正理解文
明礼仪的重要性，让我们把文明的种子撒遍生活的每一个角
落，让文明之花越开越盛，开遍家庭、校园、社会！


